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K u l t u r n í  d i s t r i k t 
okolí Národního muzea

Základní údaje 

110 Zadání
Koncepční studie definuje celkovou vizi veřejných prostranství 

v rámci řešeného území a slouží primárně jako podklad pro 
další stupně projektových dokumentací. Dále může být dílčím 
východiskem pro rozhodování v rámci investičních záměrů města, 
městských organizací, městských částí, ale i jiných dotčených 
subjektů v území.

Formát koncepční studie není definován stavebním zákonem 
a nemá legislativní závaznost. Formální míru závaznosti stanovuje 
Rada hl. m. Prahy jako pořizovatel studie v rámci svých kompetencí. 
Koncepční studie byla v průběhu zpracování projednávána 
s dotčenými subjekty v území.

120 Důvody pro zpracování koncepční studie
Návrh koncepce úzce souvisí s probíhající rekonstrukcí budov 

Národního muzea a Státní opery. Zásadní zásahy do prostoru 
Vinohradské ulice při výstavbě podzemní spojovací chodby 
budov a také přítomnost záboru stavby umožnily úvahu 
o celkovém zkvalitnění veřejných prostranství a to zejména 
z hlediska pěší prostupnosti a řešení několika kritických míst, 
dále výhledového dopravního řešení (tramvajová trať včetně 
přestupní zastávky) a nezbytné revitalizaci Čelakovského sadů.

130 Cíle koncepční studie
Hlavním cílem koncepční studie je místo kultivovat dle jeho 

významu z historického, kulturního i dopravního hlediska. Jedná 
se zejména o úpravy prostoru mezi budovami muzea v návaznosti 
na probíhající rekonstrukce a také současné i výhledové 
dopravní řešení s umístěním tramvajové zastávky. Cílem je z čistě 
tranzitního místa s převládající individuální automobilovou 
dopravou vytvořit nový prostor, náměstí, které vizuálně i fyzicky 
propojí obě budovy Národního muzea a upřednostní potřeby 
pěších. Po zprovoznění tramvaje se z náměstí stane jeden 
z hlavních přestupních uzlů v centru Prahy, kde se bude setkávat 
trasa metra A i C a několik tramvajových linek.

140 řešené území
Okolí historické budovy Národního muzea je součástí tzv. 

Kulturního distriktu, jehož ohnisko je právě v okolí Národního 
muzea. Součástí distriktu jsou historická a nová budova 
Národního muzea a budova Státní opery Praha, v budoucnu 
možno uvažovat o jeho rozšiřování podél magistrály. Současně se 
řešené území rozkládá na spojnici Václavského náměstí (Nového 
města) a Vinohradské třídy (Vinohrad). V užším slova smyslu 
je řešeným územím především “zábor stavby” rekonstrukce 
Národního muzea rozšířený o prostor Vinohradské ulice mezi 
budovami muzea.

 Řešené území studie je členěno na dva úseky. Primárně je 
v první etapě, s cílovým termínem říjen 2018, řešen meziprostor 
historické a nové budovy Národního muzea (úsek Vinohradské 
ulice). V druhé etapě (výhledově rok 2019) by měl být řešen 
prostor Čelakovského sadů a rovněž také napojení tramvajové 
tratě směrem na Vinohradskou s doplněním povrchové vazby.

Primárně řešené území
Navazující území k řešení

100



Základní údaje

 Urbanistická, prostorová a dějová 
charakteristika veřejného prostranství  

Celková koncepce návrhu / odůvodnění

Návrh provozně-prostorého uspořádání  - 
výkresová část

Soupis podkladů

Přílohy

100

200

300

400

500

600
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Urbanistická, prostorová 
a dějová charakteristika 
veřejného prostranství

210 Důležité urbanistické návaznosti území
Území leží mezi Václavským náměstím a Vinohradskou ulicí. 

V minulosti důležité dopravní a pěší spojení Vinohrad a Nového 
města bylo potlačeno výstavbou Severojižní magistrály, která 
dodneška svírá budovy muzea a Státní opery mezi dvěma svými 
rameny. Magistrála je nejen bariérou v prostupnosti místa, ale 
způsobuje také výrazné zatížení hlukem a exhalacemi.

I přesto je pěší vazba mezi Vinohrady a Prahou 1 velice užívaná 
a je nanejvýš nutné ji kultivovat. Území není jenom tranzitním 
prostorem ale také významným dopravním uzlem s přímým 
přestupem mezi stanicemi metra, tramvajemi a v delším 
horizontu i s přímou vazbou na příměstskou železnici.

220 Širší strategické vztahy území a celkový záměr
Řešené území okolo Národního muzea je součástí plánovaného 

Kulturního distriktu v území bezprostředně navazujícím 
na Magistrálu, se středem ca u Národního muzea, a rozšiřujícího 
se směrem ke staré budově Hlavního nádraží a k náměstí 
I. P. Pavlova. Důležitou související oblastí jsou na distrikt přímo 
navazující veřejná prostranství, jako jsou Vrchlického sady, 
Václavské náměstí, Vinohradská třída nebo náměstí I. P. Pavlova 
apod.

Myšlenka Kulturního distriktu navazuje na historickou 
a stávající situaci. V oblasti se nachází významné kulturní 
instituce: Státní opera, Národní muzeum apod., významná 
veřejná prostranství: Vrchlického sady, I. P. Pavlova, významné 
veřejné budovy: Hlavní nádraží. Poloha oblasti je pro 
celoměstsky významné kulturní místo ideální. Je součástí 
nejužšího centra, je napojená na MHD (i když úpravy umožňující 
plnohodnotné napojení MHD i pěší jsou zároveň předmětem 
plánovaných revitalizací). Jednotlivé kulturní budovy a místa 
jsou zároveň lineárně navázána na magistrálu, která historicky 
byla a v budoucnu by postupně měla být, významnou městkou 
třídou a veřejným prostorem. Celá oblast je ale zároveň v mnoha 
ohledech nedořešená a jako veřejný a kulturní prostor není plně 
funkční a reprezentativní (severojižní magistrála, nedořešená 
zástavba, nedořešená doprava apod.). 

Postupná revitalizace veřejného prostoru, sjednocená hlavní 
myšlenkou provázané kulturní oblasti, dávající místu jasně 
definovaný a ucelený charakter, může napomoci urychlenému 
a systémovému dořešení celé oblasti. Revitalizace okolí 
Národního muzea, která je předmětem této koncepční studie, se 
může stát iniciačním ohniskem.
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001	 Historická fotografie -  Václavské náměstí a Koňská brána

003	 Historická fotografie -  Kiosek veřejných toalet v Čelakovského sadech 002	 Historický fotochrom -  Národní muzeum kolem roku 1900

004	 Historická malba -  Nově otevřené muzeum v r. 1893, Antonín Balšánek

230 proměna území v průbehu historie
V území je možné číst několik důležitých urbanistických 

vrstev. Jedná se o významnou hranici již z dob Karla IV., kde 
stála Koňská brána do města a území bylo součástí glacis - 
ochranného pásu za hradbami. S demolicí hradeb a výstavbou 
nové čtvrtě Vinohrad místo zaujala železnice a několik objektů 
včetně jedné z nejdůležitějších institucí 19. století a národního 
obrození - Národní muzeum. Architekt Schulz ve vyzvané soutěži 
nad místem bývalé brány postavil neoklasicistní budovu, která 
je směrem k Václavskému náměstí položena značně výše, než 
je úroveň terénu, ale směrem k Legerově ulici se v něm naopak 
ztrácí. Okolí muzea, Čelakovského sady, pak koncem 19. století 
ztvárnil krajinářský architekt František Josef Thomayer.

 

Při výstavbě metra a magistrály v 70. letech došlo k značné 
proměně území. Zásadně se proměnil charakter Čelakovského 
sadů, které byly rozděleny na dvě části vozovkou a propojeny 
pouze podchodem. Ulice Vinohradská při přestavbě Plodinové 
burzy na Národní shromáždění architektem Karlem Pragrem také 
prošla významnou proměnou - přibyl podchod z Vinohradské, 
do prostoru vstoupilo několik menších, ale významných 
objektů metra a také značnou úpravou prošly plochy 
zeleně. Od 70. let nedoznalo místo žádné zásadní úpravy. Až 
za současné rekonstrukce byl dopravní režim dočasně upraven 
na jednosměrný provoz z Wilsonovy ulice na Vinohrady. Tento 
režim bude zachován i nadále.
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005	 Skica - Soutěžní návrh Karla Pragera na Federální shromáždění

006	 Historická fotografie - demolice ve Vinohradské ulici při výstavbě magistrály

007	 Historická fotografie -  výstavba Federálního shromáždění

008	 Historická fotografie - výstavba magistrály / foto: Kamil Wartha 1978



Mapa z roku 1884
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Mapa z roku 1922



K u l t u r n í  d i s t r i k t 
okolí Národního muzea200M 1:2000Mapa z roku 1922



Mapa z roku 1938 
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Ortofotomapa z roku 1988
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Ortofotomapa současného stavu

240 Základní architektonická charakteristika 
prostoru

Prostor tzv. Kulturního distriktu v současnosti působí jako 
izolovaný ostrov náhodného seskupení budov a podzemních 
chodeb. Místu dominuje několik institucí – historická budova 
Národního muzea z konce 19. století, budova bývalého 
Národního shromáždění ze 70. let a budova Státní opery. 
Všechny budovy jsou nemovité kulturní památky. Prostor dnes 
nemá klasický charakter ulice nebo náměstí, ale jedná se spíše 
o volný prostor kolem jednotlivých domů, které spolu navzájem 
nekomunikují.

Orientace historické budovy muzea směrem k Václavskému 
náměstí vytváří z části Vinohradské ulice mezi muzei sekundární 
prostor. Nová budova muzea se ale orientuje právě tímto směrem. 
Vágnost prostoru spočívá v jeho ambivalentní charakteristice 
- v kontrastu jednotlivých architektur a jejich odlišnému 
přístupu k veřejnému prostoru, v zásadních výškových rozdílech 
a v nepřítomnosti aktivního parteru. To vše zapříčiňuje 
nedefinovatelný charakter a funkci prostoru, který je dnes pro 
jeho uživatele neuchopitelný a tak slouží výhradně k tranzitu.

 
Vinohradská ulice mezi budovami muzea je průjezdná ve třech 

pruzích v obou směrech. Směrem k Václavskému náměstí je zde 
umístěn pruh s šikmým parkováním. Se započetím rekonstrukce 
bylo zrušeno parkování a provoz zúžen na jeden dopravní pruh 
ve směru Vinohrad.
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010	 fotografie současného stavu - podchod pod Legerovou ulicí 

012	 fotografie současného stavu - charakter zelených ploch kolem historické 

budovy muzea

011	 fotografie současného stavu - křovinatý charakter Čelakovského sadů 

013	 fotografie současného stavu -původní sezení ve Vinohradské

250 Současný stav prostoru okolí budov muzea

Čelakovského sady
V současnosti jsou Čelakovského sady spíš tranzitním 

prostorem než kvalitní parkovou plochou. Je to dáno absencí 
jakékoliv jiné pěší vazby směrem na Vinohrady. Místo je 
v současnosti vnímáno velice negativně až nebezpečně. Sady 
nesou znaky nedostatečné údržby, což má v místech s tak 
výraznou zátěží fatální důsledky. Většina zelených ploch je 
v katastrofálním stavu, přerostlé keře vytvářejí skrytá místa pro 
koncentraci sociálně problematických jevů.  

Zásadním prvkem, který utváří charakter sadů jsou průběžné 
zídky podél chodníků, které zeleň nejen ochraňují ale můžou 
mít i přidanou hodnotu v podobě posezení. V Čelakovského 
sadech se nachází také několik objektů technické infrastruktury 
(součást metra), z kterých některé již ztratili svou původní 
funkci a je možné je odstranit. Významnou technickou stavbou je 
architektonicky ztvárněný výduch z metra, který je v dezolátním 
stavu, ale vzhledem k jeho vysoké výtvarné kvalitě a propojení 

s dalšími dvěma výduchy ve Vrchlického sadech je nanejvýš žádoucí 
jeho rekonstrukce do původního stavu i za cenu vyšších nákladů.

 Stav zeleně v Čelakovského sadech je dokladovaný 
dendrologickým průzkumem v analytické části.

Prostor Vinohradské ulice u Wilsonovy ulice
Současný stav místa je spíše kombinací požadavků na dopravu 

a charakterů okolních objektů. Prostor je nečitelný a nemá 
jednotný charakter. Na většinu povrchů je použitý asfalt, 
předprostor muzea je řešen růžovou vápencovou mozaikou. 
Kromě tohoto prostoru přímo před historickou budovou nemá 
prostor kvalitu hodnou svého významu.

 Prostor mezi budovami muzea je předělen neprostupnou 
tříproudou vozovkou doplněnou o šikmé parkování. Množství 
dopravních ostrůvků degraduje význam místa, rovněž pak použití 
dálničních svodidel, které jsou v takto hodnotném historickém 
kontextu vrcholně nežádoucí. Nedostatečné pěší vazby 
na Václavské náměstí způsobují přebíhání magistrály mimo 
vyznačený přechod a vysokou koncentraci lidí v místě přechodu.
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014	 fotografie současného stavu - odbočovací pruh z Wilsonovy směr Vinohradská

016	 fotografie současného stavu -vstup do metra u Historické budovy muzea

015	 fotografie současného stavu - předprostor nové budovy Národního muzea
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 Území kolem historické budovy je problematické z hlediska 
prostupu i údržby. Velkým problémem je nedostatečná údržba 
zelených ploch, které jsou pozůstatkem zeleného prstence kolem 
historické budovy. Neudržovaná zeleň vytváří nepřehledná 
a neprostupná místa, kde se hromadí nepořádek. Kritickým 
místem je chodník kolem vstupu do metra při historické budově 
muzea. Velmi frekventované místo má šíři prostoru pro pěší 
jenom 1,5 m a to z důvodu přesahu konstrukce vchodu do metra 
do pěšího prostoru.

 Prostor Vinohradské před Novou budovou muzea není 
ve stavu, který by odpovídal významu instituce, a to jak 
z hlediska prostorově-funkčního, tak materiálového. Povrchy pro 
pěší jsou asfaltové. Zbytkové trávníky v předprostoru není možné 
udržovat v žádoucím stavu. Během let nedostatečné údržby 
přerostly keře ve velkých květnících a vytváří tak nechtěnou 
vizuální bariéru. Objevuje se zde i vzrostlá náletová zeleň. Objekt 
výtahu do metra je v relativně dobré kondici. Mobiliář, pokud 
nechybí úplně, je v celém prostoru v katastrofálním stavu.

Prostor Vinohradské u křižovatky s Legerovou
Okolí Legerovy ulice na straně Kulturního distriktu aktuálně 

vytváří neprostupnou bariéru, neexistuje zde povrchová vazba 
(přechod). Prostupnost je řešena podchodem. Okolí vstupu 
do podchodu tvoří zelený val se stromy a keřovým porostem, 
který tvoří v prostoru vizuální a zvukovou clonu od magistrály 
a navazujících prostorů. Zídky, které mají chránit zelené plochy 
proti chodcům, fungují jen částečně, v trávníku se i přes to 
nachází diagonálně vyšlapaná pěšina.

 
Prostor „zadního dvorku“ muzea

Prostor mezi Legerovou ulicí a historickou budovou Národního 
muzea je v současnosti v kritickém stavu. Zeleň je nekultivovaná, 
prostor je nepřehledný a podporuje tak výskyt sociálně 
problematických jevů. V celé délce strmého svahu je zídka, která 
slouží také k posezení. Lidmi je prostor převážně vnímán jako 
nebezpečný.
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Celkové řešení
310 Celkové řešení

Studie řeší uspořádání veřejného prostoru v okolí historické 
budovy Národního muzea s ohledem na významnost daného 
prostranství a navazujících budov, které se v současné době 
rekonstruují a budou znovu otevřeny k výročí 100 let vzniku 
ČSR a 200 let založení Národního muzea. Význam prostoru 
a uvažované využití předurčuje prostor primárně jako pěší 
s doplněním o tramvajovou trať se zastávkami, která v budoucnu 
přispěje k významu náměstí jako uzlu MHD.

Okolí Národního Muzea je přirozeně členěno na několik území, 
z nichž každé má jinou atmosféru a funkci. Předprostor muzea 
má hlavně reprezentativní funkci a váže se na Václavské náměstí, 
byť je dnes dělí magistrála. Čelakovského sady jsou městským 
parkem, který je určen nejen pro klidný pobyt, ale také jako 
výstavní a vzdělávací prostor pro muzeum. Oplocená část pak 
slouží jako zahrada s jasným režimem vstupu, aby zde mohla být 
kultivována zeleň ve veřejném parku neudržitelná.

Etapizace realizace návrhu
Do října 2018 je počítáno s realizací nového náměstí (současný 

prostor ul. Vinohradské) a částí Čelakovského sadů, které 
bezprostředně přiléhají v historické budově muzea. Současně 
dojde k rozšíření stávajícího přechodu přes ul. Wilsonova 
a doplnění nového na druhé straně ústí Václavského náměstí.

V následujícím roce 2019 by mělo dojít s obnově celých 
Čelakovského sadů včetně rekonstrukce významného objektu 
výduchu. Zároveň je plánováno propojit koleje mezi budovami 
muzea novým tramvajovým trojúhelníkem s tratí ve Vinohradské 
a Škrétově ulici, rozšíření nedostatečného tramvajového ostrůvku 
ve stávající zastávce Muzeum a vybudovat na něj navazující 
úrovňový přechod přes ul. Legerova.



320 Principy architektonického řešení
Návrh řešení veřejného prostranství reaguje na složitou 

situaci místa založenou na vztahu dvou dominantních budov, 
(neoklasicistní budova Národního muzea a “dům nad domem” 
bývalého Federálního shromáždění), jejich využití, dějech 
a pohybech v celém prostoru, dopravních vstupech a širších 
urbanistických a ideových souvislostech. Nově vzniklé náměstí 
nechce být dominantní, ale chce svým novým charakterem 
dotvořit a sjednotit celkový společný charakter místa s důrazem 
na pěší prostupnost a materiálové řešení. 

 
Uspořádání náměstí je členěno dopravní funkcí tramvajového 

tělesa, které v budoucnu naváže na tramvaj z Vinohradské třídy 
a bude pokračovat kolem budovy Státní opery do Vrchlického 
sadů (variantně i na Václavské náměstí). Současně je do prostoru 
vložen jeden jízdní pruh pro propojení automobilové dopravy 
z Wilsonovy do Vinohradské a pro zásobování přilehlých budov. 
Většina prostoru mezi budovami je tvořena dlážděným pěším 
povrchem, který tak navazuje na budoucí tramvajové zastávky 
a vstupy do metra a současně umožňuje přirozenou pěší 
prostupnost územím pro návštěvníky kulturních institucí nebo 
obyvatele procházející územím především ve vazbě Vinohrady - 
Václavské náměstí.

 
Na Novou budovu Národního muzea navazují původní 

terénní terasy s vegetací. Na historickou budovu dle původního 
návrhu navazují plochy s travním porostem ohraničeny 
historizujícím oplocením, koncepční studie tento návrh přejímá. 
Jsou reminiscencí původních rozsáhlých ploch trávníků, které 
historickou budovu muzea původně obklopovaly.

Návrh - axonometrie architektonické řešení
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Plocha chodníku - retenční dlažba žulová šedá (lom Mrákotín)
12,5x 20 cm, štípaná, se spárou 2,5 cm

Současný strom / současná velikost koruny

Plocha chodníku v parku - mlat

Navrhovaný strom / navrhovaná velikost koruny

Podrosty

Plocha chodníku - dlažba žulová šedá (lom Mrákotín)
15 x 15-31 cm; štípaná v hraně, řezaný povrch

Povrchy a plochy / Návrh

Pojížděná plocha - beton světlý, zdrsněná povrchová úprava

Travnatý povrch

Pojížděná plocha vozovky - dlažba žulová šedá
10x10 cm, štípaná

Pojížděná plocha chodníku v parku- dlažba žulová žlutá
10 x 10 cm; štípaná

Keře

Květinový záhon

Plocha tramvajového pásu dlažba žulová šedá (lom Mrákotín)
10x10-15 cm řezaná s hladkou úpravou

Plocha chodníku - vápencová mozaika 6x6 cm, bílá a růžová

Současný (dočasný) strom / současná velikost koruny

Plocha chodníku v parku- dlažba žulová žlutá
10 x 10 cm; štípaná

Vegetace

Pozn.: konkrétní detaily materiálů jsou definovány ve výkresu povrchů č. 404

Asfalt

Stávající hrany a rozhraní v území

Sloup trakčního vedení s veřejným a slavnostním osvětlením
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Hrany a linie

Mobiliář a vybavení
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Navrhované vedení tramvajových kolejí s osou
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Plocha chodníku - retenční dlažba žulová šedá (lom Mrákotín)
12,5x 20 cm, štípaná, se spárou 2,5 cm

Současný strom / současná velikost koruny

Plocha chodníku v parku - mlat

Navrhovaný strom / navrhovaná velikost koruny

Podrosty

Plocha chodníku - dlažba žulová šedá (lom Mrákotín)
15 x 15-31 cm; štípaná v hraně, řezaný povrch

Povrchy a plochy / Návrh

Pojížděná plocha - beton světlý, zdrsněná povrchová úprava

Travnatý povrch

Pojížděná plocha vozovky - dlažba žulová šedá
10x10 cm, štípaná

Pojížděná plocha chodníku v parku- dlažba žulová žlutá
10 x 10 cm; štípaná

Keře

Květinový záhon

Plocha tramvajového pásu dlažba žulová šedá (lom Mrákotín)
10x10-15 cm řezaná s hladkou úpravou

Plocha chodníku - vápencová mozaika 6x6 cm, bílá a růžová

Současný (dočasný) strom / současná velikost koruny

Plocha chodníku v parku- dlažba žulová žlutá
10 x 10 cm; štípaná

Vegetace

Pozn.: konkrétní detaily materiálů jsou definovány ve výkresu povrchů č. 404

Asfalt

Stávající hrany a rozhraní v území

Sloup trakčního vedení s veřejným a slavnostním osvětlením

Povrchy a plochy / stav

Hrany a linie

Mobiliář a vybavení
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Vymezení cyklopruhu

Navrhovaná výšková hrana / obrubník

Sloup veřejného a slavnostního osvětlení

Navrhované rozhraní materiálů v úrovni

Lavička

Výhledové vedení tramvajových kolejí s osou
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330 Princip krajinářského řešení

- viz část 500: Krajinářské řešení.
Autoři: Ing. Ondřej Fous, Ing. arch. Michaela Sinkulová

Návrh krajinářského řešení okolí Národního muzea
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330 Princip krajinářského řešení

- viz část 500: Krajinářské řešení.
Autoři: Ing. Ondřej Fous, Ing. arch. Michaela Sinkulová

Návrh pěstebních úprav krajinářského řešení
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330 Dopravní řešení

Významnou prostorovou změnou v území je přivedení 
tramvajové tratě, která by nejprve měla být napojená 
na Vinohradskou ulici. V budoucnu se uvažuje o více variantách 
jejího pokračování (např. přes Vrchlického sady nebo přes 
Václavské náměstí).

V návrhu pracujeme s nejaktuálnější a nejpravděpodobnější 
variantou umístění přes Vrchlického sady směrem k Hlavnímu 
nádraží. 

Tramvajová trať je do prostoru umístěna úhlopříčně 
v návaznosti na osu ulice Vinohradská (a s ohledem na podzemní 
vedení technické infrastruktury).  
Prostor tramvajové zastávky mezi budovami muzea je uvažován 
v délce na dva vlaky (67 m) a má potenciál případně nahradit 
i dnešní tramvajovou zastávku Muzeum podél ulice Legerovy. 
Severní zastávka (směr Hlavní nádraží) je tvořena chodníkovým 
mysem. V přední části (v délce 35 m) má zvýšenou nástupní 
hranu 20 cm, v zadní části je úsek hrany výšky 7 cm z důvodu 
nájezdu zásobování do provozní budovy Státní opery Praha. 
Zásobování je řešeno pojezdem po tramvajové trati z ulice 
Wilsonova.

Jižní zastávka (směr Vinohradská) je tvořena tramvajovým 
ostrůvkem přístupným místem pro přecházení a chodníkovým 
přejezdem. Hrana zastávky má výšku 20 cm po celé délce nástupiště.

 Individuální automobilová doprava je v prostoru řešena 
jako jednosměrná směrem z Wilsonovy do Vinohradské ulice. 
Podél tramvajového ostrůvku je vozovka od pěšího prostoru 
oddělena 7 cm obrubou. V prostoru vozovky široké 3.75 m je 
také vyhrazen prostor pro cyklisty v šíři 1.25 m ve směru nahoru 
do Vinohradské ulice. Zásobování a parkování historické budovy 
Národního muzea je řešeno pojezdem po chodníku v místě vjezdu.

Cyklodoprava směrem z Vinohrad na Václavské náměstí je 
řešena cyklopruhem (1.25 m) v rámci chodníku podél nové budovy 
Národního muzea, který následně kříží tramvajové koleje a navazuje 
na obousměrný cyklopruh v předprostoru historické budovy.

Návrh dopravního režimu

KVP - IPR Praha, 12/2017
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020	 Schema automobilové a tramvajové dopravy
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340 Povrchy a materiály

Povrchy náměstí jsou materiálově sjednoceny. Hlavním 
použitým materiálem je šedá žulová dlažba („Mrákotínská žula“). 
Ta je v různých obměnách a variantách použitá na pěší plochy 
a také pro úpravy vozovky a tramvajové tratě.

Pěší povrchy a pojížděné chodníkové plochy budou řešeny 
ze žulové dlažby, která bude ze stran štípaná, z vrchu řezaná 
s protiskluzovou úpravou. Rozměr dlažby bude 15x17–30 cm pro 
hlavní pěší povrchy, v místech stromů (u podchodu Legerovy 
ulice) bude rozměr dlažby 10–15x17–30 cm s průběžnou spárou 
pro zlepšení retenčních vlastností povrchu.

 Pojížděné povrchy vozovky a tramvajového tělesa budou 
řešeny ze štípané žulové kostky 10x10 cm a to také ze šedé 
mrákotínské žuly. Cyklopruhy v rámci chodníků budou vymezeny 
pouze prvky v úrovni povrchů (například kovovými terči nebo 
vkládanou dlažební kostkou).

Dlažba bude kladena do propustného štěrkového lože. 

Důležitým detailem řešení je specifické kladení do pásů, 
které vytváří homogenní prostor od Václavského náměstí 
po Vinohradskou a vytváří prostorovou dynamiku směrem 
do kopce. Jemný detail také umožní členění velké plochy náměstí 
a podpoří pomyslné spojení budov muzea.  

Detail dláždění   M 1:30   Varianta B- pobytové schody se zelení a vsakem po celé ploše schodů
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Předprostor muzea bude dodlážděn stávající vápencovou 

růžovo-bílou mozaikou až po novou hranu vozovky.
 
Povrchy pěších cest v sadech budou řešeny žlutším odstínem 

mrákotínské žuly a to řezané ze stran a štípané na vrchu 
v rozměrech 6x17–25 cm. Tím vizuálně navážou na pískovcové 
zvýšené obruby zelených ploch a zároveň v případě potřeby 
je bude možné pojíždět. Část parkových cest je navržena z 
mlatového povrchu.

 
Vstup do metra bude nově obložen tmavou žulou a to 

i s navazujícím prvkem zídky. Rovněž další prvky - např. zvýšená 
rabata stromů s posedovým okrajem, budou z tmavé žuly. Tento 
materiál je v současnosti také užit na květníkách u nové budovy 
Národního muzea.

Sedací hrany v místě před novou budovou muzea a také 
v místě současné zeleně budou řešeny jako vhodné pro pobyt, 
tj. hladší a ve větším formátu kamene, ale ze stejné žuly jako 
dláždění.

021	 Detail dláždění u tramvajového ostrůvku - změna směru dláždění a vymezní cyklopruhu na chodníku

022	 Detail dláždění u stromů - retenční dlažba s rozšířenou spárou a propustnými podkladními vrstvami
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023	 Příklad - řešení vymezení vozovky a ochrana chodců, Budapešť 024	 Příklad - zídka pro sezení jako způsob členění ploch, Londýn

025	 Příklad jemného členění prostoru pomocí skladby povrchu 026	 Příklad - detail vymezení cyklistického pruhu

027	 Barevnost mrákotínské žuly (šedá, žlutá) v různých povrchových úpravách 028	 Příklad - dlažba se šiřší spárou kolem stromů pro lepší retenci vody



350 Osvětlení

Osvětlení je řešeno jako součást trakčního vedení a to formou 
jednoduchých kónických kulatých sloupů s reflektorovým typem 
svítidel. Sloup je rovněž užíván i pro umístění slavnostního 
osvětlení muzea. Všechny prvky - sloupy, svítidla budou dle 
Manuálu tvorby veřejných prostranství v barvě RAL 7021.
Prostor náměstí je částečně řešeno historizujícími lucernami 
podél budovy Národního muzea a dosvětlen dalšími sloupy 
veřejného osvětlení designově stejnými jako jsou sloupy 
trakčního vedení, pouze v menším provedení.

029	 Příklad použití rozdílných svítidel v jednotném designu, Kodaň

031	 Příklad svítidla - iGuzzini Woody - reflektorový typ svítidla

030	 Příklad - řešení osvětlení - kónický okrouhlý sloup, Kodaň
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032	 Pohled na historizující lucernu - návrh dle původních svítidel034	 Schema úpravy návrhu vedení oplocení části parku ve vazbě  

	 na historickou budovu Národního muzea

033	 Pohled na historizující plot - návrh dle původního plotu

360 Oplocení

Travnaté plochy okolo staré budovy muzea jsou oploceny dle 
původního projektu (z důvodu požadavků památkové péče). Plot 
s podezdívkou sahá do celkové výšky 800 mm a má historizující 
charakter (včetně nově umístěných lamp).
Z důvodu nově navržených krajinářských úprav v Čelakovského 
sadech, studie navrhuje okolo jižní a východní fasády historické 
budovy úpravu vedení oplocení a s tím spojenou úpravu 
návštěvnického režimu. Bez oplocení by nebylo možné zeleň 
plnohodnotně udržovat a při očekávaném provozu parku by ji 
čekala nenávratná devastace.

300

Schéma návrhu současného oplocení

KVP - IPR Praha, 11/2017
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370 Mobiliář

V místě Vinohradské ulice není navrženo umístění nových 
laviček. K sezení jsou určeny zvýšené hrany rabat (výška cca 
400 mm dle terénu) a sedací hrany na obou stranách náměstí. 
Dále je navrženo použití mobilních Pražských židlí a stolků, které 
se dají do prostoru umístit libovolně. 

Okolí Národního muzea je navrženo jako jedno z pilotních 
prostranství, kde se budou testovat prototypy nového pražského 
mobiliáře. V místě náměstí navrhujeme umístění nových 
pražských košů a stojanů na kola, v Čelakovského sadech 
i pražských laviček. Barevné řešení prvků mobiliáře (kovových 
i dřevěných) bude černé (nebo RAL 7021).
Na sezení jsou také navrženy zvýšené kamenné (pískovcové) 
hrany zelených ploch v rámci parku, které budou lokálně 
doplněné o opěradla.

035	 Příklad - umístění Pražských židlí a stolků na Malostranském náměstí

036	 Fotografie pražského mobiliáře - 1. cena v soutěži, Olgoj Chorchoj
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037	 Axonometrie řešení - rabátko pro stromy a pro sezení - vyrovnává terénní 

rozdíly nového a původního řešení

040	 Axonometrie řešení - sedací schody v místě strmého terénu u podchodu pod 

Legerovou ulicí. Retenční dlažba pod stromy.

041	 Axonometrie řešení - sedací zídky v Čelakovského sadech038	 Axonometrie řešení - Sedací zídka kolem záhonu řeší technický problém 

konstrukce vstupu

039	 Axonometrie řešení - Sedací schody před novou budovou NM

300



380 Úpravy pro nevidomé

Pohyb nevidomých prostorem bude v místech absence 
přirozené vodící linie zajištěn systémem umělých vodících linií, 
doplněných o signální a varovné pásy dle schématu. Prvky budou 
provedeny na míru ze stejného kamene jako povrch náměstí 
(mrákotínská žula). 

042	 Fotografie - příklad řešení úprav pro nevidomé, Dobříš

043	 Fotografie - příklad řešení úprav pro nevidomé, Brno

044	 Fotografie - příklad řešení úprav pro nevidomé, Kodaň

045	 Fotografie - příklad řešení úprav pro nevidomé, Kodaň

046	 Fotografie - příklad řešení úprav pro nevidomé, Kodaň
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390 Prvky technické infrastruktury

SO 240.1 / výdech + rozvodové skříně DPP metro
•	 demolice betonového soklu se záhonem
•	 vytažení hmoty výduchu to výšky, výdechy z boku 
•	 (zajištění proti pádu nečistot)
•	 obložení novým materiálem (plech)

SO 240.2 
•	 demolice

SO 240.3
•	 vytažení hmoty výduchu to výšky, výdechy z boku 
•	 (zajištění proti pádu nečistot)
•	 obložení novým materiálem (plech)

SO 240.4 
•	 demolice / ponechání pouze vstupu

SO 240.5 / výdech
•	 demolice betonového soklu se záhonem
•	 vytažení hmoty výduchu to výšky, výdechy z boku 
•	 (zajištění proti pádu nečistot) 
•	 obložení novým materiálem (plech)

SO 240.6  / výtah
•	 odstranění sloupků a výměna poklopu (umožňující pojezd)

Výtah metra A - základní úpravy

Variantní řešení:
1.	 oprava stávajících dřevěných lamel, natření do tmavě 		

šedé/černé barvy

2.	 nahrazení lamel plnými deskami (např. Cetris nebo 		
překližka) v tmavě šedé/černé barvě 

3.	 odstranění dřevěných lamel

Pozemní objekty technické infrastruktury

KVP - IPR Praha, 12/2017

A3  1:1000

objekty technické vybavenosti

SO 240.1

SO 240.2

SO 240.3

SO 240.4

SO 240.5

demolice betonového soklu se 
záhonem

vytažení hmoty výduchu to výšky, 
výdechy z boku, obložení novým 
materiálem (plech)

odstranění pohledového vápeno-
cementového zdiva, obložení 
novým materiálem (plech)

demolice

vytažení hmoty výduchu to výšky, 
výdechy z boku, obložení novým 
materiálem (plech)

demolice

demolice betonového soklu se 
záhonem

vytažení hmoty výduchu to výšky, 
výdechy z boku, obložení novým 
materiálem (plech)

SO 240.6 odstranění sloupků a výměna 
poklopu (umožňující pojezd)

SO 240.6

SO 240.5

SO 240.4

SO 240.2

SO 240.3

SO 240.1
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